



# 尽到一颗星的责任

■丁国平

夏天的夜晚,我总喜欢仰望浩瀚的星空。有时,会想到一个很“幼稚”的问题:在无边无际的宇宙中,每一颗星为何不会“掉”下去?事实上我们都知道,星星并不会受地球重力的影响,一颗恒星要想在宇宙内闪亮,必须尽到自己的责任,既要独立自主地“自转”,又要合作多贏地“公转”。唯如此,才有作为一颗星闪亮在宇宙中的资格。

如果把中国上下五千年的历史比作文化的天空,那么在这片繁星璀璨的天空中,每一颗“星”都为这个民族尽到了自己的责任。老子在楼台留下《道德经》,警句名言比比皆是;孔子在曲阜,述而不作,其弟子留下了《论语》;孙武在穹窿山,潜心研究,留下了《孙子兵法》十三篇,至今享有世界上最古老军事经典之誉。更不必说唐代的数千名诗人,留下近5万首唐诗,各领风骚,让自己的星光照耀在中国文化史最为璀璨的苍穹。

每个时代都有一个时代的责任。当今中国,每一个党员干部也或大或小处“星”的位置上,应该

尽到自己的责任。这一责任往大里说,是为“两个百年”目标与中华民族伟大复兴而奋斗;往小里说,是在自己的岗位上尽心尽职、为群众谋福利。而无论如何,担当起这些责任,都与干部素养、干部读书有关,因为干部不是一个名称,而是由立体的知识体系构建出的“立体人”形象。其中最重要的,就是要有信仰。信仰来自哪里?读书是很重要的来源。不读马克思主义理论,信仰不会自动产生。当初,中国共产党成立时,“南陈北李”以及毛泽东、董必武、何叔衡等共产党人,无不深研马克思主义理论,进而坚定自己的共产主义信仰。今天的党员干部,同样需要在阅读中坚定共产主义信仰。

对党员干部来说,通过读书汲取知识,是增长才干的一条“捷径”。而读书,尤其是阅读马克思主义哲学,最重要的一点就是牢记历史唯物主义中个人与人民的关系。历史是人民创造的,如同大树一样,人民是树根,干部只是树叶,没有树根的滋养,树叶早晚都会枯萎。有些干部之所以忘记根本,过高地看待自己,满足在高处的风光日子,原因之一就在于不读书,不读党史国史,或者当年读过现在

忘记了。只有不断通过阅读洗刷自己的精神世界,一个人才会有风骨,不媚世俗,不阿谀奉承,不被庸俗的灵魂所侵蚀,做一个清正廉明的党员干部。

责任的背后是担当,担当的背后是文化。正如习近平总书记强调的,文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。对于党员干部来说,文化自信从何而来?自然离不开读书。干部读经典,会构建强健的内在世界,提供锐意进取的动力;读历史,有助于以史为鉴,在内心中拉起防范堕落的“警戒线”;读管理,有助于为推进治理现代化提供借鉴;读艺术,则会提高欣赏水平,形成健康高雅的生活方式……使读书成为自己的精神生活方式,干部才能使自己“星光灿烂”起来,如立于路边的灯火,照亮他人前行的道路。

## 读书生活引领人生航船

■盘和林

“吾家世守农桑业,一挂朝衣即力耕。汝但从师劝学问,不须念我叱牛声。”偶读宋人陆游的这首诗,回想起自己的读书经历,感触颇深。

我出生于湖南省永州市一个农村贫困家庭,小时候父亲卧病在床,整个家靠母亲惨淡经营做手工面的小本生意支撑。瘦弱的母亲挑着上百斤面,在酷暑里、寒风中走村串巷的画面,自幼年时就深深烙在我脑海。正因如此,入学后,我内心一直有个单纯的梦想:好好读书,出人头地,为家庭争光。那时,我不仅认真地学习课本知识,更是经常到处借书读,如饥似渴地从书本中汲取知识营养。

正是凭着一股苦读的劲头,我的学习成绩一直名列前茅,后来更成了那个偏僻小村的第一个硕士、博士、博士后。博士毕业适逢崇左市委、市政府引进高层次人才,到广西工作至今。回顾多年的求学、工作历程,我常常想,若非多年的坚持读书,我如今恐怕还在“守农叱牛”。知识改变命运,此言非虚。

尽管如今工作生活比较稳定,但多读书的念想从未淡化。随着年龄的增长和阅历的增加,尤其是走上领导岗位之后,我愈发感

到,读书的功效不仅在于改变一个人的物质化命运,更在于提升思想境界,而后者给人的获得感、成就感更多。正如作家三毛所说,读书多了,容颜自然改变,许多时候,自己可能以为许多看过的书籍都成过眼烟云,不复记忆,其实它们仍是潜在气质里、在谈吐上、在胸襟的无涯,当然也可能显露在生活和文字中。

近年来,领导干部读书问题屡受关注。一项干部阅读状况调查显示:七成多的党政干部每周用于读书的时间在6小时以下,甚至更少;五成多受访者表示每年的阅读量不足6本。不读书的典型也颇多。有媒体曾报道,广东省纪委办案人员搜查深圳原市委常委、政法委书记蒋尊玉住所时发现,“偌大的豪宅里却遍寻不见一本书”,其书柜里摆放的并非图书,而是名贵烟酒、玉器、字画等。荒废了读书学习,抛弃了党性修养,心智就会紊乱,思想就会抛锚,人生的航行方向就会偏离轨道。

对领导干部来说,书籍的滋养如空气般不可或缺,不读书,不仅会落伍、能力不足,还容易犯错误。进言之,读书并不仅仅是领导干部的生活私事,而是事关其人品、官德乃至世界观、人生观、价值观、权力观等的大事,要

事。不少落马的领导干部在反思中都会提到“放松了学习”,这并非全是托辞。在日常工作中,近酒桌而远书桌,往往是思想滑坡的开始。正因如此,习近平同志才会在多个场合反复强调,领导干部要加强读书学习,要爱读书、读好书,善读书。多用一些时间静心读书、静心思考,才能“加快知识更新、优化知识结构,使自己任何时候才不枯、智不竭”。

“书籍是造就灵魂的工具”。把读书作为一种生活方式,滋养精神生命,才能让我们人生的航船从狭隘的地方,驶向无限广阔的海洋。

(摘自《人民日报》  
作者为广西崇左市江州区副区长)

名  
家  
笔  
谈

